同創業致富。

祖或南大門聯議 台南建地生態農莊

貧瘠丘陵見綠「31條」助添信心

■文/圖:香港文匯報記者 曾萍 廣西報道 此,莊久毅對照台灣「精緻農業」的成 業現代園,學習先進技術,並聘請了台 業,他還多次請廣西農科院以及台灣大 指導。他在工地的山坡上搭建了一間簡 學、嘉義大學、屏東大學的教授、專家 陋的小平房,和妻子一同在現場指揮調 進行實地考察和規劃設計。 聘請農業專家 建起現代農莊 經過多方論證、考察,2014年莊久毅 籌備已久的「兩岸紅」現代農業科技園 終於落戶憑祥市上石鎮,項目總投資3 億元(人民幣,下同)。「我一直有個 心願,期待將台灣的高科技休閒農業與 香港文匯報 廣西傳真

大大久毅是台灣彰化人,從小在台北 個高科技生態、觀光休閒、農技推廣的 可謂是「辣椒專家」。「不管是土長大,早期從事農產品國際貿 現代農業園,造福一方農民。」然而要 質、經緯度,還是氣候,這裡都適宜

「兩岸紅」農業科技園處於丘陵崗 地,這是一片土質貧瘠,水源不足的山 式對荒地進行「整容」。除了種辣 《仍屬於粗放型,農民自營能力不 地,其種植條件並不優越。於是,莊久 毅多次到美國、日本等地考察高科技農 度。「我記得夏天房子裡熱得像蒸籠, 特別是晚上遇到停電的話,周邊漆黑一 片,又熱得讓人睡不着覺。起初聘用的 兩岸技術人員,都因為工作和生活環境 2015年,「兩岸紅」獲當地官方認可, 比較艱苦相繼離開了。」

穿梭在田間地頭,查看農作物的生長情 況。莊久毅指着眼前長勢喜人的辣椒, 告訴香港文匯報記者,四年前這裡還是 一片荒山野嶺,因為水源不足土壤十分 貧瘠,村裡的年輕人都不願意種地而跑 到城裡打工去了,只剩下留守的老人守 着幾分薄田種植一些簡單的作物。

改良台島品種 規模栽培種植

一輩子和植物打交道的莊久 毅其實早已研究辣椒20餘年,

增肥中微量元素、特養蜂種專食昆 蟲、天然腐蝕土改良土壤的「自然農 法」,進行大規模栽培養育。

「兩岸紅」的耕耘成果獲得肯定, 授牌「桂台現代農業合作基地」。完成 幾乎每天都能看到莊久毅騎着電動車 對荒山的「整容變臉」後,莊久毅進一 步將基地升級打造成為「美人山鄉村親 子旅遊區」,營造了「人工寶島」台灣 水果風情園、「蛇瓜長廊」等台灣人文 特色濃郁的小板塊,還風趣地把種植辣 椒的田間小路命名為「寶島路」、「創 業路」、「康莊大道」等。莊久毅指着 自己在園區內打造的一座微縮版台灣島 假山笑稱,除了想增進兩岸文化交流之 外,打造這些台灣元素還源於自己的 「私心」,「想家的時候能繞着園區走 走,緩解自己的鄉愁。」

時常在田間地頭忙碌的莊久毅笑稱自己是「老農 夫」,而這位有豐富現代農業經驗的「老農夫」,看 到當地貧困農民對未來發展缺少思路,便希望用自己 的技術和規模化經營,帶領他們發展現代特色農業。 「賺錢當然重要,但和農民一同創業致富,這是做善 事,意義不同。」

據了解,2015年莊久毅投入80餘萬元人民幣,建 設 230 畝的辣椒種植精準扶貧項目,項目採取「公 司+合作社+基地+農戶」模式進行,發動附近230 戶貧困農戶參與,平均每戶貧困戶分得一畝扶貧基 地。由他的公司負責開展整地、育苗、種植、管理、 採摘等技術,貧困戶參與種植、管理、採收,貧困戶 除了參加勞作獲得工資外,每戶還獲得了該畝扶貧基 地種植辣椒的收入分紅3,800元。

2016年,莊久毅將試種成功的蜜棗推廣給貧困戶 種植,由其提供果苗和技術服務,且保價收購農戶種 植的水果。「一畝地種植20棵蜜棗,這樣每畝就可 以收穫1,000公斤蜜棗,正常情況下,每畝有1萬元 收入,扣掉成本,也有5,000至6,000元收入。這樣農 戶基本上就可以脱貧了。」

扛鋤頭哼小曲 滿滿幸福感

如今,莊久毅的文創園仍然沒落下幫助當地貧困 戶,他鼓勵上石鎮的村民騰出家中民房的一部分裝修 成為農家樂,並根據村民的家庭經濟情況,排列一個 優先順序,在遊客入園遊玩時,把村民的農家樂作為 住宿首推選擇。目前,當地已有近40戶農戶主動加 入他的創業計劃中。

村民岑艷花把家裡的2畝土地流轉後,來到辣椒園 一邊打工,一邊學習美人椒種植技術。她的丈夫之前 在廣州打工8年,如今也回到了家鄉,兩夫妻實現了 「家門口上班」。有了土地租金,加上在種植園工作 的工資和其他分紅,夫妻倆的年收入超過6萬元。 「除了年輕力壯的勞動力,一些留守的老人也可以在 園區內做簡單的保潔、售票等工作賺錢。」莊久毅 告訴香港文匯報記者,自己每天在莊園裡看着村裡 的農民一邊扛着鋤頭,一邊哼着小曲工作,這種簡

是癌症三期,情況十分危急。 着豐富高端酒店經營經驗的莊久 「我本來是個帥老頭的,手術之 毅而言, 這次在大陸開拓文創事 後變得不帥了。」如今提及自己 業,他更追求「土味」和「人情 味」。「我最希望的是,那些平 面對死亡威脅的經歷,莊久毅依 時被快節奏生活壓得喘不過氣的 幾經生死之後,讓莊久毅開始 都市人,可以在我的莊園中尋得 重新定義自己的人生。「我希望 一片讓身心休憩的慢時光。所以 能將這裡打造成一座『幸福圍 我這裡很多樹林都沒有設置柵 城』,讓人們在我的農莊裡收穫 欄,我希望人與自然可以往來無 莊久毅在文創園區內建造了幾座民宿 間。」如今一年中有大部分時間 並鼓勵當地貧困村民騰出家中民房的一部 留在廣西創業的莊久毅,早已在 分裝修成農家樂 香港文匯報廣西傳真

為解鄉愁,莊久毅在園區內

香港文匯報廣西傳真

打造了一座『微縮台灣島』。

實實在在的快樂。」為此,莊久 毅更加着力推進園區建設,他要 在有限的人生裡,完成「幸福圍 這片土地上體味到他鄉亦故鄉的 城」的夢想。「我計劃把種植面」幸福感。

重新定義人生

讓人注意到

他左邊臉頰上鼓起的大包。莊久

毅也毫不掩飾,指着自己臉上的

大包坦言,這個是因為自己3年

前曾罹患口腔癌所遺留下的「傷

疤」。原來剛從越南逃生的莊久

毅便被確診患上了口腔癌,且已

然風趣幽默。

初見莊久 積再擴大,

業,用台灣先

進技術和理念

生態旅遊業。」

打造現代休閒農業

據了解,今年9月,莊久毅

精心打造的、以「幸福」為主題

的文創園區將開門迎客,對於有

毅,很難不 並發展加工

攜家眷逃離越南 抵憑祥「劫後餘生」

「回到大陸的那天,是2014年5 搶、破壞。而在越南從事農產品種植 關通關後,我就在這裡落腳了。」 「驚魂記」來形容。

集區,見到華人就叫囂攻擊,並闖進 多家台商的工廠,看到設備就砸、

月17日下午6時10分,在憑祥友誼 及國際貿易的莊久毅便處在「漩渦中 心」。莊久毅回憶,打砸搶事件發生 提起自己和廣西的緣分,莊久毅用 2天之後,越南當地警察以保護台商 為名義,前往檢查莊久毅工廠廠房計 2014年5月13日,數百名越南痞 算機及手機,警察甚至拿槍抵着他們 民衝進胡志明市北方平陽省的台商聚的頭。意識到危險,莊久毅在同事及 親友勸説下,決定連夜撤離。第二天 凌晨4時,他帶着家人及來自台灣的

幹事們,一起搭乘2部中型巴士逃 才算放下來,所有人都哭了,「那是 離。「因為怕車子發動動靜太大,大 夥打着手電筒合力推了500米,才敢 上車開走。」時隔4年,莊久毅回憶 朋友的幫助下,暫時安頓在廣西的莊 當時的情況仍然心有餘悸。

吊膽地等待入境中國。莊久毅告訴香 港文匯報記者,當跨過憑祥邊境線看 到大陸警察的那一刻,大家提着的心

一種摻雜着劫後餘生的喜悦和經歷生 死的心悸的複雜情感。」在憑祥當地 久毅開始思考自己該何去何從。彼 到達邊境後,兩車人坐在車裡提心 時,莊久毅了解到憑祥官方有意發展 現代農業,這與他的想法和專業不謀 而合,為此莊久毅決定留在這個邊境 小城重新打拚。

 莊久毅營 造的獨具台灣。 特色的「蛇瓜 長廊」將於今 年9月掛滿瓜 果,變成天然

綠色長廊。

單的幸福感是賺再多的錢都買不到的。